

# Политехник

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА  
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 28 (37)

Год  
издания 1

Четверг, 7 октября 1965 г.

Цена 1 коп.

**ГЛУБОКОУВАЖАЕМЫЙ  
ДАВИД БЕНЦИОНОВИЧ!**  
Коллектив института горячо  
поздравляет Вас с 60-летием  
со дня рождения.



**ЕМУ РАВНЯЕТСЯ ЖИЗНЬ?**  
Такой вопрос вероятно задаваемый себе человеком в канун шестидесятилетия, далеко не риторичен, когда на него есть и этот совершенно конкретный ответ: довольно солидная стопка книг. «Большевики Красноярска в годы первой русской революции», «У истоков», «1905 год в Красноярске», «Документы героической борьбы», «Большевики во главе первой русской революции 1905—1907 годов», «50 лет первой русской революции», «Борьба за власть Советов», «XXI-й съезд КПСС — съезд строителей коммунизма», «Такие победы», «Традиции зовут вперед».

И есть еще одна маленькая книжечка. Она не в этой стопке. На ее красном переплете — золотом: Союз журналистов СССР. Это членский билет. По-настоящему он за многочисленные популярно-пропагандистские статьи в местной и центральной периодической печати.

Большинство из них посвящено заветной теме «В. И. Ленин и Сибирь».

Революция... Книжки и сборники, автором или соавтором и редактором которых является кандидат исторических наук, доцент нашего института Давид Бенционович Груш, о ней — о революции. Да и как может быть иначе, если вся жизненная орбита ученого складывалась под ее притяжением! И, конечно же, у этой орбиты тоже есть свои высшие точки.

...Человек приехал в город своей комсомольской юности, пришел в музей. И на групповых фотографиях узнал себя. Этим фотографиям — четыре десятилетия. Человек ходил тогда в штормовке — и он до сих пор любит носить рубашку без галстука.

Из этого города приходят письма. Официальные. Личные.

«Дорогой товарищ Давид Бенционович Груш! Приглашаем Вас на слет ветеранов комсомолии Уманщины. Слет посвящается годовщине комсомола и 50-летию Советской власти».

«Не верится, что прошло сорок лет! Кажется, совсем недавно ты был активистом уманской комсомолии (помнишь, мы жили тогда в подвале у Розенфельда?) и перед моими детскими глазами проходила ваша удивительная комсомольская деятельность. Хотелось скорее вырасти и включиться в жизнь так, как это делали вы».

А вот комментарии к этим строкам. Пятнадцатилетний Давид Груш — малограмотный чернорабочий. А через пятилетие он уже рабочий высшей квалификации на обувной фабрике, выпускник вечерней пролетарской школы. И — внештатный пропагандист окружкома комсомола среди рабочей молодежи, то есть среди сверстников.

Быть пропагандистом тогда — в период острейшей борьбы с антиленинскими группами внутри партии — было очень непросто. Требовалось умение разбираться в сложнейших вопросах политики. И неспроста занятия по политграмоте у будущих пропагандистов вели ветераны революции, старые подпольщики. До сих пор помнит Давид Бенционович их имена: Иванченко, Темкин, Шлык, Ястребов. У них и

проходил он, комсомолец, высшую школу революционной зрелости. А в 1931 году стал студентом пропагандистского факультета Харьковского Коммунистического университета имени Артема. (Ровно через тридцать лет, в 1961 году, этим редким именем — Артем — будет назван внук).

Одновременно двадцатипятилетний Давид Груш был директором вечернего комбуза на ХТЗ и состоял в бригаде научных сотрудников Истпарта при ЦК КП(б)У. В сборнике, написанном этой бригадой, — «Хроника революционных событий 1917 года на Украине» — перу Д. Б. Груш

задал одним дыханием отвечает: «Будем! Конечно, будем!» Женщина, почти седая, с очень черными глазами, стремительно встает с места и идет на сцену. Нелыбный зал бережно ловит слова ее рассказа о первой русской революции в Красноярске. Так слушали и в двадцатых годах...

Как же непреходяще нужна людям память о революционном прошлом! И особенно это сказывается в трудные годы — шел 1943-й.

Давид Бенционович верен этому открытию, принятому не готовым, а выстрадавшим им самим. Поэтому он так рад помочь моло-

святой обязанности, говоря словами адмирала Гришапова — отстаивать честь и достоинство тех, кто уже не в силах это сделать сам.

Вот уже третий год Давид Бенционович продолжает работу над тем, чтобы опровергнуть утверждение: «Скорняков — впоследствии меньшевик» в очерке В. Анучина «Встреча». (Л. П. Скорняков — один из первых социал-демократов Красноярска. Умер в 1949 г.).

Пухлые папки. Письма. Выписки, заполненные короткими фразами: вопрос, запрос, ответ, адреса, еще запрос...

Заявка на опровержение была сделана еще два года назад в книге «У истоков». Совсем недавно в «Вопросах истории КПСС» — журнале института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС — вышла обзорная статья «Историко-партийная литература и местные издательства РСФСР». В ней — одобрительный отзыв о книге «У истоков». «Эту признательную оценку я считаю самой большой наградой к своему шестидесятилетию», — говорит Давид Бенционович.

В эти дни Давид Бенционович получает множество ожидаемых и совсем неожиданных поздравительных писем. В них есть обычные и совсем необычные пожелания долгих лет: «Желаю, чтобы Вы (мы с Вами вместе) отметили и столетие первой русской революции». Так пишут не только потому, что Давид Бенционович родился в легендарном 1905-м, но и потому (как это уже было сказано), что вся его жизненная орбита складывалась под притяжением революции.

А у революции свои слова.

**Ф. АНОСОВА.**

## ПРИТЯЖЕНИЕ РЕВОЛЮЦИИ

принадлежат разделы о Донбассе и Киевщине.

Так наметился путь Давида Бенционовича в науку. А через одиннадцать лет, уже в Красноярске, и произошла та памятная встреча, которая окончательно определила его творческий путь.

Говоря словами самого Давида Бенционовича, он вошел во вкус красноярских событий и стал историком нашего края, историком-сибиреведом.

В Красноярском Доме учителя на районной партийной конференции, делегатом которой был Давид Бенционович, шла выдвижение кандидатур на конференцию городскую. И вот названа фамилия Дубровинской Александры Дмитриевны, участницы революции еще 1905 года. На вопрос председательствующего: «Будем ли слушать биографию Дубровин-

скай?» зад одним дыханием отвечает: «Будем! Конечно, будем!»

Женщина, почти седая, с очень черными глазами, стремительно встает с места и идет на сцену. Нелыбный зал бережно ловит слова ее рассказа о первой русской революции в Красноярске. Так слушали и в двадцатых годах...

Как же непреходяще нужна людям память о революционном прошлом! И особенно это сказывается в трудные годы — шел 1943-й.

Давид Бенционович верен этому открытию, принятому не готовым, а выстрадавшим им самим. Поэтому он так рад помочь моло-

дым историкам. Поэтому он не устает беседовать со студентами — в аудиториях ли, или в общежитиях...

За более чем тридцатипятилетнюю пропагандистскую и преподавательскую деятельность он награжден многими Почетными грамотами, двумя медалями, а в 1961 году и орденом «Знак Почета».

Коллеги называют работоспособность Давида Бенционовича феноменальной, его связи с историками — обширнейшими, выписки из архивов, собранные дома, — богатейшими, верность его историческим фактам — ценнейшей.

Историк, заверше, и обязан быть таким — ведь он работает во имя того, чтобы история была точнее всяких математик». Его

серьезное происшествие. И уж тем более нетерпимы и должны вызывать настороженность заявления, подобные тем, какие пришлось в прошлом году слышать пропагандисту от коммуниста т. Ушакова В. И.: дескать, он все знает и учиться ему нечему.

Жизнь наша настолько быстро идет вперед, что надо постоянно изучать саму революционную теорию и учиться творчески применять ее в нашей действительности. Тогда будет меньше ошибок в работе.

С новым учебным годом, вас, товарищи!

**Е. А. ЮРГЕНС.**

### Партийная хроника

На заседании парткома института 5 октября заслушивался вопрос о работе первичных организаций общества «Знание». Докладывал председатель институтского отделения общества М. Ф. Плотников.

В принятом постановлении было решено особое внимание уделять пропаганде произведений В. И. Ленина, теоретических проблем, разработанных в Программе КПСС, решений Пленумов ЦК КПСС, научно-технических достижений.

### Начался учебный год в сети политпросвещения

## ИЗУЧАЯ РЕВОЛЮЦИОННУЮ ТЕОРИЮ

4-го октября большинство семинаров сети политического просвещения института начало свою работу. У нас насчитывается четырнадцать семинаров по изучению марксистско-ленинской философии, три — по истории КПСС, два — по политической экономии. Этими формами учебы в институте охвачено более ста коммунистов, около 50 комсомольцев и более 200 беспартийных преподавателей. Другими формами уче-

бы в институте занято еще около 150 человек.

Вся сеть политпросвещения института начинает учебный год с изучения материалов сентябрьского Пленума ЦК КПСС, которые вызвали очень большой интерес и живейший отклик у всех.

В целях нормальной работы сети факультетским партийным бюро нужно позаботиться о том, чтобы семинары имели постоянное место для занятий, постоян-

ное время работы, наиболее удобное для всех слушателей. Но это, так сказать организационная сторона. Не менее важно, чтобы с первых дней учебы была установлена рабочая обстановка. А это значит, что слушатели должны самым серьезным образом относиться к самостоятельному изучению теории. Надо добиться, чтобы неподготовленность кого-либо из слушателей к очередному семинару рассматривалась как

## ВСТРЕЧУ КОМСОМОЛЬСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ИНСТИТУТА

## ЗАЖАЛЖА

**Я** БЫЛА ПРИНЯТА в члены ВЛКСМ 44 года тому назад в городе Красноярске, в Совпартшколе. Вместе с комсомольским билетом я получила как бы путевку в жизнь. Молодая еще тогда Советская власть широко распахнула двери учебных заведений для рабочей и крестьянской молодежи. С трибуны третьего съезда комсомола прозвучал голос В. И. Ленина: учиться, учиться, учиться. После окончания ком-

вуза в Ленинграде, в 1929 году, меня направили по линии Коминтерна работать в буржуазную в то время Эстонию, в Таллин. Там я была кооптирована в состав нелегального бюро ЦК компартии Эстонии. В бюро ЦК входил также комсомольский работник Эдуард Кулля, отозванный на работу в подполье с третьего курса Ленинградского технологического института. После очередного провала и ареста Э. Кулля, в

марте 1930 года, комсомольскую работу было предложено возглавить мне. После провала работа в условиях подполья сильно усложняется: почти все надо начинать сначала. Преемственность исчезает. Находить дорогу к рабочей и учащейся молодежи было совсем нелегко. Только к осени 1930 года удалось подготовить небольшое совещание комсомольского актива для принятия решений по наиболее важным вопросам. Какие это были вопросы?

В обстановке обострившегося экономического кризиса капиталистического мира в 1929—30 годах молодежь явилась первой жертвой безработицы. Моло-

дые рабочие, как правило, не имели тогда ни квалификации, ни должного производственного опыта и подлежали увольнению в первую очередь. Поэтому к совещанию комсомольского актива был подготовлен проект решения, в котором значительное место уделялось задачам политической, а также экономической борьбы рабочей молодежи против безработицы, особенно подчеркивались требования в защиту несовершеннолетних.

Организационно-техническая сторона подготовки совещания потребовала исключительного внимания и кропотливой работы. Для всех участников, кроме членов бюро ЦК, конечно, пришлось шить маски — широкие мешочки с отверстиями для глаз. Это нужно было для того, чтобы присутствующие не

могли узнать и запомнить друг друга. Совещание проходило за городом, на усадьбе бедняка, защищенной с одной стороны густой березовой чащей леса. Участников было человек десять-двенадцать. К усадьбе люди приводились курьером и членами бюро по одному и с завязанными глазами. Уход с совещания проходил таким же образом под покровом ночи. Соблюдение всех этих правил конспирации вполне себя оправдало, и полгода спустя, когда меня допрашивали в полиции после ареста, чувствовалось, что им известно о совещании лишь в общих чертах.

Это один из памятных мне эпизодов моего комсомольского прошлого.

А. Я. ПУСЕП,  
доцент, кандидат исторических наук.

## С БОЛЬШИМ ИНТЕРЕСОМ

Сейчас в институте на кафедрах и факультетах оживленно обсуждаются и комментируются материалы и решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Беседы со студентами о Пленуме уже провели преподаватели В. А. Медведев, В. С. Смирнов, В. Н. Плисова, Е. А. Юргенс и другие.

С живейшим интересом реагировали на беседу студенты 4-го курса механического факультета. После информации преподавателя Юргенса Е. А. посыпались самые различные вопросы: «А как теперь будет построено планирование?» «Оз-

начают ли решения Пленума, что теперь закон стоимости приобретает полную свободу действия?» «Не возникнет ли конкуренция между предприятиями?» Был и такой вопрос: «Можно ли надеяться, что указанные экономические меры дадут результат?»

Кто-то бросил реплику о том, что результатов придется добиваться нам самим, в том числе и выпускникам нашего института, молодым специалистам.

На все возникшие вопросы студенты получили исчерпывающие ответы.

## Когда будет новоселье?

С каждым годом студентов в институте прибавляется. Вот уже и трех общежитий нам стало мало. Всего лишь 37 процентов студентов разместились в них. Понятно поэтому то нетерпение, с каким все ждут ввода в эксплуатацию четвертого общежития. Окончание его строительства наиболее важная сейчас для всех нас дело.

Необходимо мобилизовать все силы и достроить общежитие. Что это значит? Это значит, что если каждый студент отработает два часа на строительстве, то мы можем строителям уже в этом месяце сдать общежитие. Организовать студентов на работу, помимо, нужно прежде всего через деканаты.

Не могу здесь не бросить упрек в адрес деканата ЭТФ. Четвертое общежитие предназначено в основном для ЭТФ и для радиотехников, отпочковавшихся от них. Но несмотря на это, ни деканаты, ни общественные организации этих факультетов не побеспокоились о том, чтобы летом оставшихся в городе студентов организо-

вать в помощь строителям. (Можно сказать, что это тоже в какой-то мере повлияло на то, что к 1-му октября общежитие не было готово). Вместо этого зам. декана ЭТФ тов. Коновалов отставал в парткоме и профкоме закрепление за электротехниками общежития № 2, хотя ясно, что для ЭТФ и РТФ теперь там будет тесно, а новое общежитие больше на 135 мест.

Сейчас на стройке общежития в основном работает студенческая бригада от строительного факультета. Мне хочется, чтобы все узнали о студентах К. Маркеловой, В. Воловик, Л. Нагорной, В. Гомер, которые заслуживают похвалы за свой добросовестный труд. И хочется, чтобы стыдно стало А. Капранчикову, В. Крупскому, О. Якушевой, Н. Шабуровой, С. Соловьевой, которые зарекомендовали себя, как заядлые «сачки».

Друзья! Приблизить новоселье в наших силах.

П. КОНЕВСКИХ,  
зам. председателя профкома.

## В МИРЕ КНИГ

**ЦИОЛКОВСКИЙ К. Э. ЖИЗНЬ В МЕЖЗВЕЗДНОЙ СРЕДЕ.** М., «Наука», 1964, 84 с. 38.000 экз. 15 коп.

Эти заметки, посвященные освоению человеком космического пространства, публикуются впервые. Они знакомят с очень смелыми соображениями К. Э. Циолковского о дешевой и простой энергетике космического пространства и жизни, «не скованной безобразной силой тяжести». Предисловие написал И. А. Ефремов, послесловие — Б. Н. Воробьев.

**БОМБАР А. ЗА БОРТОМ ПО СВОЕЙ ВОЛЕ.** М., «Мысль», 1964, 224 с. 100.000 экз. 38 коп.

Четвертым изданием выходит в нашей стране эта книга о единственном в своем роде путешествии через океан «по своей воле» в крохотной резиновой лодке. Совершил его французский врач Ален Бомбар, чтобы доказать, что люди, потерпевшие кораблекрушение, могут прожить длительное время в море без запасов пищи и воды. Сам автор 65 дней питался сырой рыбой и пил дождевую и морскую воду.

**УИЛЬЯМС Л. и М. ПОЧТОВАЯ МАРКА.** Ее история и признаки. М., «Связь», 1964. 180 с. 60.000 экз. 62 коп.

В книге английских авторов систематизируется множество фактов, связанных с историей почтовой марки и филателии. Даже опытные коллекционеры найдут в ней много нового для себя, а для начинающих она без преувеличения станет универсальным справочником, впервые появляющимся на русском языке. Книга дополнена статьями Б. Стальбаума «Тематическая коллекция» и снабжена подробными комментариями. В них — факты из богатой истории русской и советской почтовой марки.

## ОТНОСИТЕЛЬНОСТЬ ПОКОЯ

## Штрих к портрету комсомольца

— Мне очень трудно о тебе писать, Нонна.

А Нонна смеется:

— Трудно?.. Это, наверно, потому, что я противоречивая.

Наверно, и потому. Мне трудно разгадать ее, Нонну Азис, четвертокурсницу радиотехнического факультета. Кажется, все ясно: отличница (документы отправлены на Ленинскую стипендию), общественница — член профкома института. Добросовестная. Исполнительная.

— Во мне больше исполнительности, чем инициативы. Это пло-

хо. Я работаю только тогда, когда поручат, — наговаривает на себя Нонна. — Иногда вижу: вмешаться бы самой, а не вмешиваться. (Но чувствуется — будет!)

— Хочу иногда сделать лучше, а получается хуже. Летом, когда я была в приемной комиссии, помню: пришел парнишка с тройками по математике в аттестате. Убеждаю его, что ему будет очень трудно сначала, так трудно, что не каждый выдерживает. А он — упрямый, говорит, буду дни и ночи заниматься, а на экзамен потом не пришел. Мне

так хотелось его видеть!

...Наверно, это о таких, как Нонна, говорят: вся в движении и брожении. И, может быть, не надо, чтобы все стало на своем месте. А то вдруг не захочется, как сейчас, прибегать в институт — не по вызову, не по обязанности, а просто так: а как там? А что там?

— Никак не могу дома усидеть, — смеется Нонна.

А поэты об этом говорят так: И относительность покоя Тебе покоя не дает.

А. ФЛЕРОВА.

## СОЗДАДИМ СВОИ ТРАДИЦИИ

Первый день учебы в Индии совсем недавно выглядел совсем несерьезно. Девушки переоделись в брюки и куртки, юноши — в блузки и юбки, царилась невообразимая кутерьма. Каждому первокурснику вручалась объемистая тетрадь, в которую за неделю полагалось записать адреса старших товарищей по факультету и получить от них автографы. А это очень не просто. Например, приходит новичок к кому-нибудь за автографом, а тот: «Сейчас я занят. Приезжайте туда-то и во столько-то». Приедет, и «сеньор» приказывает: «Подмети-ка двор». Приходится подметать, а «сеньор» дает новые указания. Новички и танцуют, и рубашки стирают, и поют, и ботинки чистят, и стихи читают... Зато после окончания факультета как дорога и памятна книга с адресами и подписями друзей! Но в последние годы эта процедура стала проще и деловой: сразу после начала нового учебного года студенты едут помогать крестьянам убирать урожай. Через неделю возвращаются, познакомившись, и заветная тетрадь заполняется быстро и легко.

У суданских студентов в первый день не бывает ни одной лекции. А если какой-нибудь преподаватель, вопреки обычаю, все же соберется читать лекцию, студенты его «наказывают»: «неожиданно» входит дежурный и старается под благовидным предлогом выманить лектора из аудитории и подольше задержать. От этого страдает дисциплина? Ничего не попишешь — не нарушай традиции. Потом играет музыка, на спортивных площадках идут сражения...

Вот так отмечают начало

учебного года студенты в разных странах. Может быть, стоит подумать над тем, чтобы разработать какой-нибудь ритуал и у нас?

Наши соседи — алтайские политехники, — нам кажется, нашли очень хорошую и приемлемую для нас форму. В первый день занятий, первого сентября, в актовом зале собрались первокурсники. Они уже сдали экзамены, но еще не почувствовали себя студентами. И сегодня должно состояться «посвящение» абитуриентов в «сан» студентов. С приветственными речами к первокурсникам обращаются ректор института, старейшие преподаватели, старшие курсники. О комсомольских делах института рассказывает секретарь комитета ВЛКСМ. Под звуки марша по залу проходят спортсмены института с кубками — наградами за рекорды и достижения.

А потом звучат фанфары: «Слушайте все!» И юная первокурсница взволнованно зачитывает клятву студентов института, которую повторяет за ней весь зал.

А третьего сентября первокурсники начали свою студенческую жизнь в поле — они развехались по колхозам и совхозам.

Сейчас наши первокурсники уже вернулись с уборочной, спаянные коллективным трудом, хорошо познакомившиеся. Скоро они начнут занятия.

Дорогие друзья, комсомольские активисты! Давайте подумаем вместе, как лучше, торжественнее отметить начало учебного года у наших юных товарищей.

Л. СВИНТИЦКАЯ.

Редактор А. КОНОВАЛОВ.